

拓宽人文视野 抒写教育情怀

她们就是一所学校

■ 米丽宏

我幼时在山野间跑惯了，对上学没好感。第一次入学，是被我娘拖拽拽“打”去的。

那天，我一路哭嚎，娘则连哄带劝带拖拽，终于，僵持的母女俩，一点点挨近了校门口。眼看就要入“虎口”，我一眼瞥见大门侧有棵槐树，急中生智蹿过去，手臂死死箍住树干。任娘怎么劝说、怎么恐吓，我就是不松手，主打一个“死命顽抗”。

这时，一个女老师轻盈走了过来。她问了我娘几句话，之后蹲在我身边，跟我说：“你看，学校多好玩。伙伴多呀！你看你的伙伴小青不就在那儿吗？”她又从兜里掏出一颗糖果，掰开我的手，放到我手心，说：“走，咱们跟小青一块玩去吧。”

有伙伴、有糖吃，我的警戒心一点点在解除，犹豫中，老师已牵着我的手，进了校门。

这位老师，是我人生中第一个班主任——李晓敏。

小学5年，她一直教我们班的语文课。一、二年级时，我常因上课做小动作，被她点名批评。像那个时代所有的老师一样，她要求我们听讲时，腰直、肩平、两手背在身后。这个姿势我坚持不了一会儿就走样儿——身体失去了自由，手就忍不住放松一些。当我悄悄把玩一把尺子或者撕一张纸片时，老师严厉的目光，像闪电一样，“唰”一下投过来，我便悄悄坐正了身子。

有一回，李老师邀请几个学生去她家玩，我也在其中，这令我倍感自豪。她家的院子里有花有草，这在当时的农村里，真不多见。她为我们自制一种颜色橙黄、喝起来又酸又甜的汽水儿。在她家，我还认识了鸡冠花——绛紫的金丝绒捆系一起，把上面拽开，像小扇子；合起一簇，像大公鸡的红冠子。这种丝织品一样的花，说不上有多好看，但多少年来我一直喜欢着。

上作文课，李老师常带我们到野外去。村北河边的柳树林、村东的青龙寨、村南的鹤鸣塔，都曾留下我们排着队造访的足迹。老师让我们坐在石头上写日记，她站在石头上给我们讲作文。有年夏天，她带了几块小香皂，让脏猴儿似的我们，在河边洗了头。夏风里，头发很快干了，她给女生们一个个都梳了漂亮的花辮子。

第二位难忘的班主任，叫米玉秀。米老师课堂上点到我的名字时，一叹：“呵，我们是本家哦。你是小米，我是大米！”同学们都笑了。

米老师对我的作业很赏识。她好几次摊开我的作业本，给全班同学看，称赞我的字写得像“书上印出来的一样”。

那年，我的祖母去世，办丧事时，家族里起了一些纷争。乱纷纷的争斗中，我一连两周没去上学，直到米老师找上门来。在她的劝说下，我又回到了学校。

可是我蔫蔫的，上课不听讲，下课也不出去玩。米老师叫我到办公室，很着急、严肃的样子，她说：“你一个孩子，大人的事你怎么管得了？你把自己学习搞好，你爹娘自然就不吵架了。为啥？舍不得吵了。这么好的孩子！”那时候，我心里热乎乎的，泪水爬满了脸。

几年后，我考上师范学校，米老师又成了我表妹的班主任。表妹说，米老师经常谈起我，夸我当年学习怎么用功。此时的米老师，已接近退休年龄，桃李满天下，但她仍然记着我。我心里暖暖的，为老师那份惦念。

读中学时，我遇到了第三个女班主任——仝小雪。她接手我们班时，还是个刚刚毕业的小姑娘，扎马尾辫、穿连衣裙、戴着眼镜。

那时，教室取暖都是土炉子。年年砌炉子，男老师们练就了一手砌炉子的绝活儿。可仝老师是新手，在这件工作上犯了难。隔壁班班主任说，仝老师你稍等，我弄完我们班的，就过去帮你。仝老师也没说啥，跟着进了隔壁班。她站在旁边，观摩了整个砌炉子的过程，回来就开始如法炮制。她脱去外套、挽着袖子，一头汗、两手泥地当起了泥瓦工。

当那个内圆外方、砖砌泥抹的炉子“坐”在讲台旁的时候，仝老师累得头发都贴在额头上，白衬衣袖子上蹭了好多泥印儿。炉子砌得蛮漂亮，有一种雄赳赳的气势。仝老师让我认识到：一个人真正的强大，是生长在内心的。敢动手的“敢”，就是一种力量。做任何事，有这种力量加持，就成功了一半。

我的3位女班主任，都是平平常常的乡村教师。她们没有什么光鲜的事迹：既没有被工作累病过，也没有教出什么著名的天才；但她们的爱、有耐心。在她们引导下，我由一个懵懂顽童，慢慢走上了清醒的人生。我活脱脱就像卢梭说的：我完全成了她们的作品，成了她们的孩子。

人说，一个好校长就是一所学校；在一个孩子看来，他遇到的每一位好老师，都是人生中最美的学校。

丰富的安静

■ 余秀彬

丈夫说：“走，去看看油菜花开没有。”

车停在有油菜花遍布的地方，但是，只有零星的花在繁多的人影边，怯怯地开着。不过，久居于樊笼忽至宽阔天地的兴奋，助我们迈着大步，带着微笑往前走。

渐渐地，有了大片开着的花，但是，映入眼帘的只有大片的黄。

我们的脚步踏上了似乎是才被几个脚印开拓出来的泥路，然后是刚铺上沥青的还零星分布着黄色泥土印迹的新柏油路，路边横斜着苍老的梧桐，偶尔几辆摩托疾驰而过。

后来，我们拐进了更狭窄的田间小道。一簇簇的野花，在离地面很近的地方聊着家常，偶有我们发现它们，便一齐停下来，用了好奇的目光打量着我们。我想，它们应该看见了我的微笑。

我们向着盛开的油菜花田走去。走近些，沁人心脾的香，被它们热情地递到了我的鼻孔：“怎样？香吧？”

“很香！前调是淡雅，中调是浓郁，后调是丰富！”

“哈哈！”它们一齐笑了，笑弯了腰。

再走近一些，是“嗡嗡嗡”的声

音，我知道，是蜜蜂！儿时，应该就是这个时候，表弟表妹来我家，我们时常去田里，当时竟有胆量和技能，将蜜蜂捉住，取下它的后腿上的花粉团而不被蛰。现在想来，心里觉得真有些对不住这些和我一样用勤劳在时空坐标里定位自己生命的生灵！我凑近些，想用敬重的目光补偿当年的无知粗野给它们的同类带来的伤害，可是，哪怕我再轻手轻脚，“嗡嗡”的声音，都会以我的面前为起点，让整个田里的蜜蜂都停止“嗡嗡”。

好吧，也许，只有保持距离，才是对它们最大的尊重。

冬意并未完全消解，那些匍匐在地的草，脸色仍是蜡黄的。竟然有红的海棠、粉白的李花，满枝满丫，在阔大的天地之下，在满地的枯草间，青春浪漫！我不想感慨好花无人赏，它们不需要！

初春的微寒里，我们边走边赏，汗水满溢，天色亦不早了。我们往回走。行至泊车处，回望，薄雾在山顶氤氲，山色平静，不知名的野花、油菜花、海棠花……都隐入暮色里，消失不见，似乎从未有过。但是，我知道，它们一直都在。这安静，是丰富的安静！



春生柳眼中

李陶 摄

春江水暖

■ 仇士鹏

春天的消息，藏在一条江河率先扬起的前奏里。

一条河苏醒后，春天才会有热闹纷呈的声响和丰富葳蕤的形影。在冰雪消融的伴奏声里，春天将淅淅沥沥地度过“草色遥看近却无”的铺垫，进入草长莺飞的副歌。

你听，灰鸭为河水寂寞的诗行押上了活泼的韵脚。它们时不时就钻进水中串门，再顶着一片水花钻出来，与粼粼波光打成一片。水中岸上、湖面河底，春江善用的俚语它都了然于心，用“嘎嘎”的叫声热情应和，叙叙完后，再把一年之计的家常慢慢拉开。

住在乡下时，每天早上，我都会打开门，让鸭子们成群结队地奔赴春江。俗话说，春江水暖鸭先知。它们怎么肯迟到！为了品尝久违的水草的味道，为了用喙衔起相思已久的落花，它们拍着翅膀“啪嗒啪嗒”地冲刺着，“扑通扑通”地飞入水中。哪怕水还没有暖，但脚蹼划破初春的沉静时，也会让阳光中丝丝缕缕的暖意漏入水中。

它们游东潜西，走南溜北，时而成阵列队，时而四散开来，把春天的消息一点点传播开。那“哗哗”拨动水面的声音，挠痒了春江的心房。鱼儿听见了，虾米听见了，水草听见了，连河底最呆笨的石头也听见了。于是从河床开始，一些绿意开始洒染，一些气泡开始奔流，一曲浮于水面的悠扬弦乐变得生动。回到岸上，鸭子们甩着尾巴一摇一摆，留下一行行湿漉漉的脚印，蜿蜒不绝，仿佛是提醒柴门里的人，春天正在经过。

此时的岸上，绿意浓淡不匀，有的地块生机盎然，有的地块睡眼惺忪。但地面之下，已经一片欢闹。

这要追溯到一截根须喜悦的颤抖。它在暗无天日的地下翘首以盼了一个冬天，看不见日出日落，无法掐算时间，只能根据土壤

细微的温度差来判断昼夜的更替，为春天倒计时。

终有一日，冰化为水，开始流动，虽犹有清寒，但那一丝丝的鲜活和甘甜，让久困孤寂的根须喜上眉梢。它忙不迭地将这份喜讯通知所有的根须，并迫不及待地呼叫树梢：“可以发芽抽枝了！”不多时，枝头就挂起绿色，河水里的浮光跃金闪烁在了树叶之间。

某种意义上，春天是和水一起，被根须输送到地上的。

拂堤杨柳也是运送的主力。它的青丝越梳越长，河水的情思就越流越深。一枝柳条探入河中，天光云影载着的思念便沿着它被虹吸到树干上。无需“朝雨浥轻尘”，水畔烟柳自能洗出明亮的新色。待到长发及腰，柳树的脚边会有鸭子戏水，老牛潜水，各占一个声部，与桃李对歌。

春江水暖，也暖了傍水而居的草木。

那么，春江水暖，究竟是鸭先知，还是草木先知呢？

反正，不会是人先知。

等人意识到春天到来的时候，春姑娘早已为自己做了双漂亮的草鞋——绿茸茸的，点缀着鹅黄、绯红、素白的小花，阳光一照，就泛出明艳的光泽。她对自己的手艺很满意，想穿给所有人看，于是撒着脚丫，或踏着脚尖，从河的那边走到这边。轻轻一踢，就有一个水泡泡推开一圈圈的涟漪，将沿岸的土地映照出梅红、桃粉、李白的斑斓模样。

但真的不是人先知吗？

从早春到晚春，春天渐深的每一点细节都需要人去见证，需要一颗懂得诗意栖居的心灵去欣赏。

别管谁先知了！既然江水已暖，那就让想象力与创造力随着水花一起翻涌。当行游的脚步和柔软的心灵也生出暖意，春天的旋律会真正进入抒情的高潮。

别让作业

“偷”走孩子的春天

■ 董雪

周末，家里一片宁静。儿子在书房写作业，我懒坐在阳台上晒太阳。阳光和煦、微风轻拂，舒服极了。

我随手翻开儿子新学期的语文课本，仿佛打开了一个春天。

《村居》中的“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟”，尽展春的婉约；《咏柳》中的“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”，显出春的婀娜；《找春天》里孩子们奔向田野，热切地找寻着春的踪迹；还有《开满鲜花的小路》，一路生花，送来美好、希望和快乐。书本里春的气息，与眼前的烂漫春光交织在一起，令人心驰神往。

我忍不住轻声朗诵起来：“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟……”正陶醉间，“儿童散学归来迟，忙坐书桌写作业！”突然一个调皮的声音打断了我的“雅兴”。

只见儿子抱着作业本，一脸坏笑地看着我。面对他的捣蛋，我也忍不住不禁：“臭小子，你怎么乱改古诗呢？”

儿子一溜烟跑回书桌前，一边假装奋笔疾书，一边带着委屈的腔调说道：“妈妈，我说得没错啊，你看啊，我每天放学回家就是写啊写啊，不停地写作业，哪有时间去放纸鸢？”

儿子一番话，在我的内心激起了一些波澜，我想，是不是在无形之中，我给他施加了过多的压力？

“妈妈，以前每个周末你都会带我去户外玩。可是现在呢，你不是送我去上兴趣班，就是让我在家写作业，我连看漫画的时间都没有了，一点都不开心！”儿子皱着眉头、嘟着嘴巴，越说越委屈。

儿子说得没错，随着学习任务

增加，他用来休闲放松的时间被一压再压，少得可怜。

其实，作为家长，我也很矛盾、纠结。一方面，我满心希望能多走走大自然，尽情奔跑玩耍，或是走进人群，结交好朋友；另一方面，我又时有焦虑，担心他在学习上落后，总觉得多上一个兴趣班、多做一道题目，就能先人一步。

虽然我也想努力做到平衡，让孩子劳逸结合，快乐学习。但是现实老是被“不能输在起跑线上”的观念占了上风。

反思平时的教育，我们大人喜欢自作主张，不时拿“我是为了你好”当借口，替孩子拿主意，却忘记去问问这个生命的本体，他自己想要什么？这无疑是我们的疏忽。

孩子虽然年纪小，但是生活是他自己的，唯有亲身经历与感受，那份真实与深刻才能真正属于他。如果一提到春天，孩子只能想到书本里的春天，那是多么遗憾的一件事情啊！

“儿子，不写作业了，走，踏青去！”我内心的天平在这一刻坚定地倾斜了过去。

我深知，成长的道路上布满了荆棘与困惑，在学业与童年乐趣间抉择的天平，在未来还会摇摆不定。但我坚信，只要我愿意静下心来倾听孩子的声音，尊重他的选择，不再让作业轻易“偷”走孩子的春天，让他能尽情拥抱自然、享受童年，我们始终会在不断的磨合中，形成适合我们的平衡关系。在这种健康和谐的亲子关系下，我们的生活会如这美丽春日一样，充满生机与希望，绽放出爱的花朵。

书箱记

■ 向明月

那只木条箱静静地立在书房一角，箱角磨损处露出深浅不一的木纹，像极了老人脸上的皱纹。我时常驻足凝视，恍惚间又看见那个背着书箱、走在川北蜿蜒山路上的年轻身影。

那是一个冬天，我带着几件换洗衣物、一个笔记本，还有这只从街坊那里讨来的肥皂箱，踏上了下乡的路。箱子原是用来装肥皂的，木条粗糙，却结实耐用。我用省下的钱买了些书，整整齐齐码在箱子里，成了我当时全部的精神寄托。

山里的夜晚格外漫长。煤油灯下，我们几个知青围坐在土炕上，轮流读着箱子里的书。有时是鲁迅的杂文，有时是普希金的诗，更多时候是《钢铁是怎样炼成的》。书页在昏黄的灯光下泛着暖色，字里行间仿佛跳动着火焰。保尔·柯察金的故事让我们热血沸腾，鲁迅的杂文让我们沉思良久。那只木箱，成了我们共同的精神家园。

记得有个冬夜，大雪封山，我们被困在知青点。煤油将尽，蜡烛也所剩无几。小王突发高烧，我们轮流守夜。我打开木箱，取出《红楼梦》，借着微弱的烛光，轻声读着黛玉葬花的片段。小王烧得迷迷糊糊，却仍听得入神，说这比吃药还管用。那一刻，我深深懂得了书籍的力量。

后来，我背着这只已经残破不堪的书箱去读大学。箱子里除了几本舍不得丢的旧书，又添了新的教材。毕业后，我带着它到县中任教。书籍就放在宿舍的床头，学生们常常来借书。学生小李每次来都要翻看《红楼梦》，后来，他在作文比赛中获了奖。还有个爱写诗的学生小张，靠着箱子里的普希金诗集，在《读与写》《剑南》上发表了不少作品。

如今，我有了自己的书房。书架上整整齐齐地摆着这些年搜购的书

籍，有些放不下的就被堆在墙角。那只木箱依然占据着一席之地，虽然已经很少打开。更多时候，我是在电脑或手机上阅读。偶尔光临书架，也只是为了查找资料。

前几天整理书房，我又打开了这只尘封已久的木箱。箱子里还留着当年夹在书页间的枫叶标本，已经褪成了淡褐色。轻轻抚过那些熟悉的书脊，仿佛触摸到了流逝的岁月。忽然想起那个大雪封山的夜晚，想起小王听《红楼梦》时专注的神情，想起学生们借书时的欣喜模样。

窗外的梧桐树沙沙作响，夕阳的余晖透过窗棂，在书箱上投下斑驳的光影。我轻轻合上箱盖，却合不上记忆的闸门。那些与书为伴的日子，那些因书而生的情谊，那些被书籍照亮的青春，都化作永恒的印记，镌刻在这只普通的木箱上，镌刻在生命的年轮里。

夜深了，书房里只亮着一盏台灯。我打开电脑，屏幕的蓝光映照着墙角的木箱，仿佛两个时代的对话。我知道，无论阅读方式如何改变，那些在煤油灯下、在烛光里、在阳光下读书的时光，永远是我生命中最珍贵的记忆。而这只承载着无数故事的书箱，将继续守候在这里，见证着时代的变迁。



资料图片